

4月11日,我市在全省首推家电下乡经销网点“代垫直补”改为“代农户申报补贴”,补贴款直拨至农户账户,同时开展“防骗补”专项检查。新办法施行当天,记者暗访中发现——

非农村户口在一些网点仍可领到补贴

相关部门:4月15日不主动上缴“骗补”资金的,经查实将追责

□晨报记者 金铜

核心提示

11日,记者从市财政局和市商务局获悉,当天起,我市家电下乡经销网点的补贴办法由原来的“代垫直补”改为“代农户申报补贴”,即经销商持购买产品发票、购买人身份证、户口簿、产品标识卡以及储蓄存折(有粮食直补专用存折的应当用粮食直补存折),每三天向财政部门报送一次补贴材料,确保7天内将补贴资金直接拨至农户“粮食直补一折通”存款账户上,这在全省尚属首次施行,目的就是为杜绝商家“骗补”行为。

11日,记者在我市新区部分家电下乡经销网点暗访时发现,大部分网点在当日执行了新的补贴办法,表示没有农村户口不能享受补贴,但有个别网点仍可以让没有农村户口的消费者享受家电下乡补贴。针对这一问题,市财政局和商务局表示,目前正在排查全市家电下乡销售网点,并对已经购买下乡家电的顾客进行回访,对查实有骗补行为的网点,将予以严厉处罚。如4月15日之前主动向发放家电下乡补贴的财政部门上缴“骗补”资金的,不予追究任何责任。

记者暗访:非农村户口的消费者在一些网点仍可领到补贴

如没有农村户口,购买电器时是否可以享受家电下乡补贴?新政策施行第一天,各电器商家又是如何应对的?4月11日,在新区淇滨大道九州家电商场和部分家电专卖店等多个家电下乡销售网点,记者以顾客的身份进行了暗访。暗访中记者发现,大部分电器商家明确表示,当日执行了新的补贴申领办法,没有农村户口不能享受补贴,但可以享受“家电以旧换新”优惠,个别网点的营业员告诉记者,即使

没有农村户口,仍可享受家电下乡补贴。

在九州家电商场内的新飞冰箱专柜,销售员告诉记者,只要是农村户口,并出示户口簿和身份证,10天内补贴款就能直接打到购机者账户上,没有农村户口不能享受此项优惠。在海尔电器销售专区,当记者询问没有农村户口能不能享受补贴时,销售员称:“估计以前可以吧,有些商家会帮你找农村户口簿和身份证,让你享受直补后的价格。现在补贴

的新办法已开始施行,我们没有能力办,你可以借亲戚朋友的。你也可以买以旧换新的电器,同样可享受10%的财政补贴。”

在另一家品牌冰箱销售网点,销售员对记者说:“我们这里现在还能享受补贴,因为在新申领补贴办法施行前,我们这里的电器产品标识卡已交给财政局,补贴款已经领过了。你如果不是农村户口,我们可以帮你找,最后把补贴款给你。”

相关部门:新申领补贴办法旨在打击商家“骗补”

家电下乡是惠农强农、带动工业生产、促进消费拉动内需的一项重要举措,2009年2月1日开始在全国推广,包括我省在内的山东、青岛、四川4省(计划单列市)执行到2011年11月底。家电下乡政策实施以来,特别是经销网点“代垫直补”以来,简化了补贴兑付方式,方便了农户领取补贴。据了解,2011年以来,随着家电下乡补贴政策即将到期和标识卡更换等原因,我市个别经销商违规经营,借用、盗用、抽卡销售日趋严重,想乘机“大赚一笔”。统计数据显示,2010年我市家电下乡补贴产品月均销售补贴1万多台,2011年1月上升到2万多台,2011年3月则达到了4万多台。

猛增的销量引起我市相关部门关注。4月6日,我市财政、商务部门联合召开了家电下乡补贴资金防骗补工作会议,决定于本月

在全市范围内开展家电下乡补贴资金防骗补专项检查,重点检查“代垫直补”经销网点2011年1月至3月的家电下乡财政补贴情况,检查的主要内容包括:销售网点家电下乡产品进销存情况、销售真实性、发票真实性及税收缴纳情况等;对家电下乡补贴2台以上(含2台)及他人代领的要100%抽查;销售网点有无抽取产品标示卡、利用农民户口簿和身份证信息等不正当手段骗取国家补贴。

“骗补”主要有以下几种渠道:在农户不知情的情况下,借用农户的户口簿和身份证等信息,为非农户办理家电下乡补贴;盗用农户的户口簿和身份证等信息,抽出家电产品标识卡,在家电未售出的情况下,到财政部门领取补贴款;更有厂家直接提供一机多张产品标识卡,一台家电能多次骗取国家补贴款。

“我们已于4月7日和各网点解除了《家电下乡补贴资金代垫协议书》,由原来的‘代垫直补’改为‘代农户申报补贴’,补贴款不经经销商,直接打到农户的直补卡上,防止商家骗补行为。”市财政局经贸科郭科长称,4月15日之前,主动向发放家电下乡补贴的财政部门上缴“骗补”资金的,不予追究任何责任。对查实有骗补行为的相关企业、销售网点,将采取取消中标资格、追缴骗取资金、扣缴保证金、曝光等多种方式予以严厉处罚,建立企业黑名单制度,实行全市通报,违规企业5年内不得享受国家有关优惠政策。触犯法律的,依法追究法律责任。

消费者如发现商家有骗补行为,可向市财政局和市商务局举报。市财政局举报电话:3363255,市商务局举报电话:3386229。

车辆“油改气”,划算不划算?

——我市车辆“油改气”现状调查

□晨报见习记者 徐广静/文 张志嵩/图

核心提示

伴随着油价不断上涨,出租车司机和私家车主感到出行的成本压力越来越大。天然气作为一种成本低、节能环保的能源,近些年逐渐走进车主们的视野,并得到越来越多的车主认可。那么,我市车辆“油改气”的现状如何?“油改气”后车辆安全性能否得到保障?是否影响年检?针对这些问题,记者进行了调查。

95%的出租车已完成“油改气”

记者从市车管所了解到,我市95%的出租车已完成“油改气”,未进行“油改气”的出租车多是因为已接近报废年限。跑出租车的李师傅对记者说:“为降低成本只能改气。虽然国家每年也发燃油补助,但我们还是能省就省。我的车每公里油费约为0.5元,改气后约为0.3元,百公里可省约20元。对我们跑出租车的来说,省钱才是硬道理。”

记者在一加气站看到,前来加气的出租车居多,也有一些私家车。私家车主周先生告诉记者,油价攀升,养车压力越来越大。“油改气”前,他每周的油费支出在200元左右,加上汽车养护,每月费用不菲。“我是去年4月对爱车进行的改装,当时改装费为5400元。虽然也不便宜,但仔细算算还是划算。”

车主赵女士告诉记者,她经常往返于新老区之间,改气前她每月油费支出在1000元以上。改气后每月都能省500元左右。

此外,CNG双燃料车的环保效果显著。市环保局相关工作人员说,燃气车辆排放的尾气不含硫化物和铅,碳氢化合物的排放量减少60%,氮氧化物排放量减少70%,一氧化碳的排放量减少80%,噪声污染也小得多。



一些车辆在加气。

车辆“油改气”后的诸多不便

车辆“油改气”后,虽然可以节省不少费用,但同时也会给车主带来一些不便。

采访中,改气后的车主普遍感觉车辆起步无力,不易打着火,三四个月就需要更换一次火花塞。“在新区还感觉不到车子吃力,每次到老区,就感觉车子上坡比较吃力。”出租车司机高师傅对记者说。

采访中,很多车主都谈到了加气站少的问题。出租车司机李师傅说:“‘烧气’车的麻烦就是加气站太少,很不方便。目前

我市加气站仅有两家,新区有一家,老区有一家。如果加气站再多一些就好了。”

出租车司机周师傅告诉记者,每到冬天出租车加气就成了大难题。“冬天很多时候排了很长时间的队,却只能加很少的气。”无奈他们要经常跑到卫辉、汤阴、安阳加气。“如今很多私家车也‘油改气’了,冬季车用气压力就更大了,希望相关部门能想想办法,最好能多建几个加气站,缓解出租车冬季用气紧张的状况。”

我市车用天然气供应是否有保障?

市天伦燃气有限公司的郭经理告诉记者,目前我市气源主要来自西气东输的豫北支线,前年我市用气额度为1500万立方米,去年为1800万立方米。作为市政公用管道,天然气主要划分为四个使用等级,首先是保障民用、公共服务、商业用气,最后才是车辆用气。“我市两家加气站每日可提供4万立方米的天然气,但平均每日的用气量只有2万立方米左右。如果每天的供气额度用不完,则不能累计使用。春、夏、秋

这三个季节的车用天然气完全有保障,冬天因为民用气量大增,西气东输沿线的城市都会出现车用气不足的现象。不过西气东输二线工程和中石化的榆济线将在不久后开通,相信到那时我市的冬季车用气紧张状况能有所缓解。”

关于出租车司机反应加气站少的问题,郭经理说:“扩建加气站不是我们可以做主的,要根据我市发展规模和用气需求来决定,要经相关部门批准后才能开工。”

市消防支队

“油改气”会不会增加车辆的自燃率?市消防支队防火处郭参谋告诉记者,虽然我市每年都有车辆自燃事件的发生,但一般都是因撞击而引起的,目前还没有发现因“油改气”而发生的车辆自燃事件。

市质监局

改装车辆应注意哪些安全问题?市质监局特种设备科的郭科长告诉记者,我市目前一共有两家获得省级安全安装许可证的车辆改装厂,改装后的车辆每年都必须到改装厂进行年检。“改装合格的车辆,我们会为其发放车用CNG气瓶使用证,只有持有该证的车辆才可以到加气站加气。”

市车管所

私家车在进行“油改气”后会不会影响年审?市车管所检车处的工作人员告诉记者,改气后车辆进行年审时,要查验《车用CNG气瓶使用登记证》及相关手续,只要“油改气”后的车辆运行正常,没有质量问题,都不影响年检。

车辆改装厂

车辆改装的价格是多少?山城区前进路一家改装厂的赵经理告诉记者,车辆“油改气”的费用从2000多元到6000多元不等,他们会根据车主需求、后备箱空间等多方面考虑,为车主安装合适的气瓶。

链接

压缩天然气(Compressed Natural Gas,简称CNG)是天然气加压(超过3,600磅/平方英寸)并以气态储存在容器中。压缩天然气是一种理想的车用替代能源,其应用技术经数十年发展已日趋成熟。它具有成本低、效益高、无污染、安全便捷等特点,正日益显示出强大的发展潜力。